

# 天鹅“来”安家

市民在产芝水库拍下“天鹅湖”画面  
大沽河沿岸成为候鸟“热门打卡地”

冬月，阳光斜照在胶东第一大水库——产芝水库的水面上。在这自然秀美的生态风光中，突然闯入几只白天鹅，在浅水中觅食嬉戏。爱好摄影的莱西市民张瑞生看到这一场景后，经过一周蹲守拍下了8只白天鹅的美丽身姿。12月14日上午，记者在产芝水库西北角看到，一幅“天鹅湖”美好画卷让人流连忘返。据了解，今年3月，产芝水库就来过36只北归的天鹅，也有丹顶鹤连续两年来此越冬。今年刚入冬，8只白天鹅就如约而至，专家分析可能还有更多天鹅正在飞往莱西越冬的路上。

## 8只“贵客”再次造访

“刚发现天鹅的时候是在一周前，尽管这几年总有‘稀客’造访，但心里还是很激动，怕惊扰了它们，所以只能用长焦镜头远远地跟踪。”12月14日上午，拍到天鹅的莱西市民张瑞生兴奋地说，他平时就喜欢摄影，经常到产芝水库和大沽河沿岸拍鸟，一周前发现天鹅又来了，就开始了一场跟踪拍摄的旅程。

张瑞生介绍，白天鹅不是第一次“造访”产芝水库，今年好像来得更早。经过几次蹲守跟踪，截至目前，他一共发现了8只白天鹅，6只大天鹅和两只小天鹅，看上去像是两个家庭。按时间推算，这些可爱的精灵可能已经在水库生活了半个月左右。

“现在水库蓄水充盈，原来没水的地方出现了湿地生态美景，大量的水草和浅水湾，为天鹅创造了天然生活和觅食的环境。”张瑞生介绍，今年来的8只天鹅基本上每天都在产芝水库的西北角浅水湾出现，因为这个区域水深合适，重要的是水草丰茂带来了多种生物，让这些天鹅天天能够饱餐，加上浅水中有草丛的遮挡，有利于天鹅戏水休憩。

## 去年36只天鹅来过冬

“从今年3月到现在，相隔9个多月，天鹅就又飞回来安家了。”人称“鸟叔”的莱西市摄影家协会副主席贞林介绍，今年3月，他拍到了36只白天鹅恣游产芝水库的美丽画面，没想到今年这么早就来了8只白天鹅。

记者了解到，随着莱西这座水城自然生态越来越好，白天鹅每年都要来到这里安家越冬，只是来的

时间有早有晚，这可能和环境与气候有关系。天鹅来了，也吸引了许多摄影爱好者慕名前来拍摄“天鹅湖”景色。

当看到大天鹅与数以万计的各类水鸟的美丽画面，摄影爱好者长焦相机的快门就停不下来。记者注意到，午后的暖阳下，莱西产芝水库西北角水面上，格外醒目的8只天鹅与密密麻麻的野鸭及少量白鹭、苍鹭等各类水鸟，或起落，或低头觅食，一派安闲的样子。

连续两年冬季，记者都会来到产芝水库和这些天鹅亲密接触。12月14日，记者又一次来到产芝水库，看到天鹅数量从3只增加到8只，根据往年的情况判断，未来可能还会有更多天鹅来到产芝水库安家过冬。

## 丹顶鹤连续两年现身

“估计过些日子，还会有更多天鹅飞抵水库。到那时产芝水库就真正成了‘天鹅湖’了。”张瑞生说，除了天鹅外，产芝水库已经连续两年出现丹顶鹤群。

丹顶鹤，被列入《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》，属于国家一级重点保护野生动物。丹顶鹤连年来青越冬，说明青岛的生态环境好，市民的保护意识强，平时也没有人去惊扰它们安宁的生活。

摄影爱好者第一次发现丹顶鹤是在2020年12月底，一共看到了3只。第二次是2021年12月初，比第一次提前一个月左右，而且数量增长到了13只，与往年不一样的是，丹顶鹤的到来还引来了数量不少的大天鹅、灰雁、野鸭等鸟类。

据专家介绍，离莱西最近的丹顶鹤越冬地是江苏盐城，莱西连续两年发现越冬丹顶鹤，这在青岛地



天鹅在莱西产芝水库上空飞翔。

/ 延伸 /

## 莱西有群“爱鸟者”

在莱西，一提起“鸟叔”，圈里人都知道是莱西摄影家协会副主席贞林。贞林8年前意外拍到了白鹭的镜头后，就开始了护鸟拍鸟的旅程，尤其是这几年，连续多次拍到天鹅和丹顶鹤的身姿，更是让他欣喜万分。

贞林今年60岁，别看年龄大，但拍鸟的热情不输年轻人，隔三差五地就扛着相机去产芝水库、姜山湿地、大沽河等地拍鸟。美丽的羽毛、飞翔的姿态……在贞林眼里，没有什么比鸟儿更能体现生命的灵动和神奇。

在贞林看来，拍鸟非常考验摄影技术，眼和手一定要快，而且得高度一致，观察、取景、用光、构图需要在瞬间完成。数码相机记录的信息量大，除长焦、大光圈要正确运用外，还要具有预判意识。鸟类摄影还极其考验一个人的意志力。为了拍摄鸟类，贞林专门购买了一套野外宿营的帐篷，每年春夏交替时节，大批鸟类飞到姜山湿地栖息繁衍，这正是贞林拍摄的绝佳时机。那一段时间，他会带着重达40多斤的帐篷和摄影器材，每天半夜出发，在提前选好的地点安营扎寨。多年来他几乎跑遍了莱西的各大水域，拍摄了近百种鸟，照片数万张。

在贞林的影响带动下，莱西出现了一群拍鸟护鸟的摄影者，张瑞生就是其中之一。他们常常结伴而行，背着沉重的摄影器材，隐蔽在水库边上，为了拍到好图片一蹲就是几个小时，有时候一大早出发，直到太阳完全落下来才撤离。这些“鸟图”见证了青岛这座生态之城的勃勃生机，为青岛这座海滨城市增添了更为丰富的自然文化内涵。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 摄影 通讯员 张瑞生

